

# 内蒙古自治区总工会部(室)文件

内工审会字〔2022〕1号

## 关于印发《赵雁滨同志在自治区总工会十一届 六次经审会议上的讲话》的通知

各盟市、自治区产业（集团公司）工会经费审查委员会，自治区  
直属机关工会工委经费审查委员会：

现将自治区总工会党组成员、经费审查委员会主任赵雁滨同  
志在自治区总工会十一届经费审查委员会第六次全体会议上的  
讲话《深化工会经审工作的认识，全面提升工作质量与水平》印  
发给你们，请各级经审会及时向同级工会党组和主要负责人汇  
报，并组织全体经审干部认真学习领会，贯彻落实在具体工作中。

内蒙古自治区总工会经费审查委员会

2022年3月17日



# 深化工会经审工作的认识 全面提升工作质量与水平

——在自治区总工会十一届六次经审会议上的讲话

赵雁滨

(2022年3月15日)

同志们：

这次会议的主要任务是审查通过自治区总工会2021年度决算和2022年预算。会前，大家认真审查了预决算（草案），并予以通过。下面，我就推进今年全区经审工作讲几点意见。

## 一、提高政治站位，充分认识新时代工会经审工作的重要意义

工会是党领导的工人阶级群众组织，也是政治组织，旗帜鲜明讲政治，最重要的就是坚持党的领导。在新时代，坚持党的领导，首要的、根本的就是要拥护“两个确立”、做到“两个维护”。工会经费审查审计监督工作拥护“两个确立”、做到“两个维护”的一个重要方面就是要“从政治上看、从政治上办”。我们党在领导各个时期工人运动中，为了夺取全面胜利，都十分重视工会经费管理和审查监督工作。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持思想建党、组织建党和制度治党紧密结合，把从严治党、依法治国推向了一个新的前所未有的高度，党和国家事业发生历史性变革、取得历史性成就，新时代工会工作也在改革创新发展中有了新作为、取得了新成效。面向第二个百年奋斗目标，我们工会经审组织必须紧跟党中央的决策部署，按照自治区



党委和全总的要求，立足工会工作全局，切实将新时代工会经审工作继续引向深入。自治区党委审计委员会召开第五次会议要求，全区各级审计机关要深刻领悟审计工作肩负的政治使命，切实从政治的高度做好常态化审计监督工作，不能就业务论业务、就审计谈审计。工会经费审查审计监督工作说到底也是政治监督，要把“从政治上看、从政治上办”贯彻于工作中，就不是简单的发现“科目记错”“计拨不够”“程序有问题”“超预算”等等表象问题，更重要是要善于从审计发现的倾向性、苗头性问题中发现政治问题的端倪，揭示法治建设是否缺失、落实搞活基层和保障职工权益的政策是否到位、执行中央八项规定及其实施细则精神是否坚决、“三重一大”是否坚持民主集中制、预算绩效管理是否全面执行等政治性问题，切实解决问题背后的体制性障碍、机制性缺陷、制度性漏洞，有针对性提出审查审计意见和建议，不断将工会经费审查审计监督从单纯的经济监督引向经济监督与政治监督并重的工作轨道上。因此，我们必须加强工会经审组织自身建设，自觉以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，强化思想武装，提高政治站位，夯实业务基础，树立“严”和“细”的工作主基调，扎实耕作好工会经费审查审计监督的“责任田”，为工会组织全面履行引领广大职工听党话、感党恩、跟党走的政治责任提供强有力的监督保障。

## 二、以学习宣传新修改《工会法》为契机，强化工会经费审查制度的贯彻执行

去年12月24日，十三届全国人大常委会修改了《中华人民共和国工会法》。作为发挥工会在社会主义现代化建设事业中作

用的重要法律，修改后的工会法为新时代工会组织依法开展工作提供了更加坚实的法治保障。此次修改有实质性内容的充实与完善，主要突出坚持党的领导，落实党中央对工会改革的新要求，完善工会法和工会工作指导思想，完善工会基本职责，体现中央对产业工人队伍建设改革的新要求，做好相关法律的衔接，以及扩大基层工会组织覆盖面。各级工会必须充分认识、深刻理解此次修改的重大意义，认真学习，坚决贯彻，依法维护好职工的合法权益，切实发挥好党联系职工群众的桥梁纽带作用。就工会经审组织而言，此次工会法修改依然表述为“工会应当根据经费独立原则，建立预算、决算和经费审查监督制度”“各级工会建立经费审查委员会”。但是，我们不能丧失机遇，应抓住学习宣传贯彻新修改工会法的有利契机，加大执行工会经费审查监督制度的落实力度，切实在思想认识上、在工作实效上提升质量和水平，把“从政治上看、从政治上办”体现在依法履职尽责的作为中。为此，我们要深刻认识到将习近平新时代中国特色社会主义思想写入总则，就是要把工会工作放到大局中去思考、去把握、去推进，把习近平总书记重要指示批示和党中央决策部署全面、具体地落实到包括经审工作在内的工会各项工作中去。就是要围绕增强政治性、先进性、群众性这条主线，自觉运用改革创新精神谋划工会各项工作。特别是要借新修改的工会法明确新就业形态劳动者参加和组织工会的权利这个关键内容，抢抓各级工会依法大力推进建会入会的工作机遇，按照“三同时”原则，夯实工会经费审查委员会组建与工作基础，从制度落实上确保工会经费审



查审计监督“全覆盖”。

### 三、明确工作重点，全面推进工会经审工作的深入开展

去年12月，我受区总十一届经费审查委员会的委托，向区总十一届四次全委会议做了工会经费审查审计监督工作报告，总结过去工作，明确今年任务，我们应结合自身实际，借力借势、顺势而为，创造性地抓好工作落实。我在报告指导思想中明确，要“把从政治上看、从政治上办贯穿于经审工作全过程”，从这个意义上讲，能否抓好今年工作任务的落实就是一个检验。这里，我想再着重强调落实工会工作“十四五”发展规划，进一步推进全区工会经审组织建设和经审工作规范化建设工作。自治区总工会首次编制《内蒙古自治区工运事业和工会工作“十四五”发展规划》，本身具有非同一般的意义，我们应将“规划”作为工作手册念在心上、放在手中，始终明确方向，不时把握重点，求得工作突破。就工会经审工作而言，“规划”即没有“高大上”、也无“深莫测”，就是制度安排上的具体工作。“规划”简明扼要、清清楚楚，我们的任务就是将“规划”分解成一条条具体工作，逐年逐月逐日地抓好落地落细落实工作。当然，我们面临的难题、挑战不少，但是只要我们方向明确，善作善为、敢于突破、勇于创新，定能取得成效、求得正果。

一切工作的有效开展，一定要有规范、有考核、有质量标准。去年，按照全总要求，自治区总工会出台了新的《盟市、自治区产业（集团公司）工会经费审查工作规范化建设考核办法》和《盟市、自治区产业（集团公司）工会经费审查工作规范化建设考核

标准》，考核内容涉及组织建设、规章制度、审查审计、业务建设、经费设备和工作创新 6 个方面 38 项指标。今年是贯彻执行第一年，我们一定要高度重视，一级抓一级，层层抓落实，全面规范我区工会经审组织的组织建设、制度建设、业务建设和审查审计等工作，不断推动工作高质量发展。我们要立足实际，坚持以“高质量”“高标准”引导工作，把握实际需求，出台管用顶用的实施办法和能见实效的措施办法，切实推动全区工会经审工作提质增效上台阶。自治区经审委要保持一等奖荣誉，争取特等奖殊荣。

#### 四、紧紧盯住问题整改，切实发挥好工会经审工作的监督作用

经过多年的工作实践，我们经审工作者有了一个比较清晰的共识：只审计，不披露、不整改，等于经审监督工作没管用，等于“防未病”、“治已病”没见效，等于“审帮促”作用没发挥，这在今天巡视巡察、纪检监督、审计监督融合推进的新形势下已显得格格不入，存在明显不足。监督目的在于整改，在于不再犯同样错误，在于能用“从政治上看、从政治上办”来检视认识问题。然而，我们当前还是面临一些审查审计监督整改难、整改慢、整改不到位的问题。社会上有内审人士分析症结点出十大原因：问题整改未触及责任主体的根本利益、问题整改主体责任意识不高、问题整改的责任划分不清、问题整改的要求与实际有差距、问题整改未建立长效机制、问题整改的督导力度不够、问题整改中的问责缺失、问题整改未形成联动机制、问题整改中问题具有行业特点、组织领导对问题整改不够重视。我认为概括的比較到



位，我们工会组织也或多或少的存在。面对这些问题，我们不能简单地用过去那些不符合现实需要的理念和办法去解决，必须根据事物发展，有针对性督促整改，从见人见事中分清问题缘由，深化整改工作，要由表及里、指出制度的缺失，从根本上解决问题的再发生。由此看来，我们的审计建议书除直接发现指出问题，还要更多的要提出审计建议，增强整改可操作性和时效性。从这几年审计发现的问题看，制度缺失或不健全是产生问题重要方面。经济管理、财务管理涉及的规范制度非常多，但反观我们各级工会组织在制度建设上还是比较薄弱，我们应当通过有效开展经审工作来推动补短板任务的完成，甚至做好业务规范建设的补课工作。制度包括：财务管理基础规范执行、重大项目决策制度、重大资金使用审批制度、收支预决算制度、货币资金管理制度、公务卡管理制度、票据管理制度、合同管理制度、集中采购管理制度、财务收支管理制度、专项（项目）资金管理制度、债权债务管理制度、账务处理程序制度、报销审批制度、内部会计控制制度、固定资产管理制度、财产清查制度、财务会计分析制度、岗位责任制度、会计人员交接制度、会计档案管理制度等。要扩大到经济管理上，内容就更加宽泛，如房屋使用管理、职工食堂管理、企事业单位经济责任目标制定、考核与监督、物业管理等等。总之，有了制度，管理才能到位，问题才能少发生或不发生。我们工会经费审查审计监督就是要发现制度漏洞，做实“从政治上看、从政治上办”的具体工作，帮助大家弄明白党的十九届六中全会提出的“坚持思想建党和制度治党同向发力”的深刻内涵，

搞清楚工会组织制度建设的重要性，看明白经审工作的本质就是政治监督。

## 五、加强自身建设，锤炼出有担当有作为的工会经审工作队伍

“从政治上看、从政治上办”的根本在于要有一支政治站位高、业务能力强、敢于担当作为的经审干部队伍，这是新时代的呼唤、也是广大职工的要求。工会经审组织是监督的专责机构，履行专职专责是工会经审干部的使命任务。俗语讲“给人挑毛病的活不好干”，但形势任务要求我们必须“顶得上去”，这是我们的职责所在。中国共产党百年奋斗的经验之一就是自我革命，党的群团组织必须坚定遵循。因此，我们要在坚持党的自我革命中准确把握职责使命，提高工会经审工作责任感、使命感和紧迫感，紧紧围绕党和国家工作大局、工会工作全局发挥监督保障作用，以新时代工会干部应有的精神风貌和工作作风，锲而不舍、迎难而上，切实有效推动工作目标任务落实。从这个意义上讲，新时代对我们的要求更高更严，所以我们要以高的标准、严的纪律规范自己，锤炼过硬的思想作风、能力素质和业务素养，以党性立身做事，秉公监督、谨慎用权，不断提高自身免疫力，自觉接受各方面的监督，始终做职工群众信赖的工会经审干部。要提高干事担事之能，坚持在干中学、学中干，在边干边学中练胆魄、磨意志、长才干，着力解决关键时刻不会为、不善为的问题，不断通过解决问题、化解难题开创工作新局面。当前，检验我们工作的重要方面就是要解决好有组织、有人干、懂业务这个紧迫问题。这个“难”要攻克，办法有三：一是抓住全社会强化监督的有利



时机，顺势而为；二是以自我有为争取各级工会领导重视，兼专并举解决人的问题；三是组织第三方开展好审计工作。

最后，强调一下，要特别加强工作的宣传总结工作，营造良好的工作氛围，让更多的同志理解认可工会经审工作，认识到我们工作是为了组织健康运行干“帮人”的活、做“体检”的事。这一点，经历过巡视巡察、纪检监督、外部审计的同志理解和认识会特别深刻。

总之，只要我们站得高、想得深，就会看得远、看得明，就能不辱使命、立足实际，把工会经审工作抓实抓好抓出成效，以实际行动迎接党的二十大胜利召开！